

习近平在省部级主要领导学习三中全会精神研讨班开班式上强调 坚定制度自信不是要固步自封

省部级主要领导干部学习贯彻十八届三中全会精神全面深化改革专题研讨班17日在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话。他强调,必须适应国家现代化总进程,提高党科学执政、民主执政、依法执政水平,提高国家机构履职能力,提高人民群众依法管理国家事务、经济社会文化事务、自身事务的能力,实现党、国家、社会各项事务治理制度化、规范化、程序化,不断提高运用中国特色社会主义制度有效治理国家的能力。

中共中央政治局常委李克强、张德江、俞正声、王岐山、张高丽出席开班式。中共中央政治局常委刘云山主持开班式。



17日,省部级主要领导学习三中全会精神研讨班开班式上,习近平发表重要讲话。
新华社发

1 改革开放后党开始以全新角度思考国家治理

今天,摆在我面前的一项重大历史任务,就是推动中国特色社会主义制度更加成熟定型,为党和国家事业发展、为人民幸福安康、为社会和谐稳定、为国家长治久安提供一整套更完备、更稳定、更管用的制度体系。

习近平指出,党的十八届三中全会提出的全面深化改革的总目标,就是完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。这是坚持和发展中国特色社会主义的必然要求,也是实现社会主义现代化的应有之义。

习近平强调,改革开放以来,我们党开始以全新的角度思考国家治理体系问题,强调领导制度、组织制度问题更带有根本性、全局性、稳定性和长期性。今天,摆在我面前的一项重大历史任务,就是推

动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,为党和国家事业发展、为人民幸福安康、为社会和谐稳定、为国家长治久安提供一整套更完备、更稳定、更管用的制度体系。这项工程极为宏大,必须是全面的系统的改革和改进,是各领域改革和改进的联动和集成,在国家治理体系和治理能力现代化上形成总体效应,取得总体效果。

习近平指出,国家治理体系和治理能力是一个国家的制度和制度执行能力的集中体现,两者相辅相成。我们的

国家治理体系和治理能力总体上是好的,是有独特优势的,是适应我国国情和发展要求的。同时,我们在国家治理体系和治理能力方面还有许多亟待改进的地方,在提高国家治理能力上需要下更大气力。只有以提高党的执政能力为重点,尽快把我们各级干部、各方面管理者的思想政治素质、科学文化素质、工作本领都提高起来,尽快把党和国家机关、企事业单位、人民团体、社会组织等的工作能力都提高起来,国家治理体系才能更加有效运转。

2 怎么改怎么完善要有主张和定力

我们全面深化改革,是要使中国特色社会主义制度更好;我们说坚定制度自信,不是要故步自封,而是要不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久。

习近平指出,推进国家治理体系和治理能力现代化,必须完整理解和把握全面深化改革的总目标,这是两句话组成的一个整体,即完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。我们的方向就是中国特色社会主义道路。

习近平强调,一个国家选择什么样的治理体系,是由这个国家的历史传承、文化传

统、经济社会发展水平决定的,是由这个国家的人民决定的。我国今天的国家治理体系,是在我国历史传承、文化传统、经济社会发展的基础上长期发展、渐进改进、内生性演化的结果。我国国家治理体系需要改进和完善,但怎么改、怎么完善,我们要有主张、有定力。中华民族是一个兼容并蓄、海纳百川的民族,在漫长历史进程中,不断学习他人

的好东西,把他人的东西化成我们自己的东西,这才形成我们的民族特色。没有坚定的制度自信就不可能有全面深化改革的勇气,同样,离开不断改革,制度自信也不可能彻底、不可能久远。我们全面深化改革,是要使中国特色社会主义制度更好;我们说坚定制度自信,不是要固步自封,而是要不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久。

3 坚守核心价值观必须发挥文化的作用

努力实现中华传统美德的创造性转化、创新性发展,把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来。

坚守核心价值观必须发挥文化的作用

习近平指出,推进国家治理体系和治理能力现代化,要大力培育和弘扬社会主义核心价值体系和核心价值观,加快构建充分反映中国特色、民族特性、时代特征的价值体系。坚守我们的价值体系,坚守我们的核心价

值观,必须发挥文化的作用。民族文化是一个民族区别于其他民族的独特标识。要加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发,努力实现中华传统美德的创造性转化、创新性发展,把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代

价值的文化精神弘扬起来,把继承优秀传统文化又弘扬时代精神、立足本国又面向世界的当代中国文化创新成果传播出去。只要中华民族一代接着一代追求美好崇高的道德境界,我们的民族就永远充满希望。

4 好文件只是第一步,该改的须坚定不移改

全面深化改革是立足国家整体利益、根本利益、长远利益进行部署的,要注意避免合意则取、不合意则舍的倾向,破除妨碍改革发展的那些思维定势。

好文件只是第一步,该改的须坚定不移改

习近平强调,制定出一个好文件,只是万里长征走完了第一步,关键还在于落实文件。我们在学习宣传全会精神上还要下细功夫、苦功夫、深功夫,夯实全面深化改革的思想认识基础。在学习理解上,要防止一知半解、断章取义、生搬硬套,要弄清楚整体政策安排与某一具体政策的关系、系统政策链条与某一政策环节的关系、政策顶层设计与政策分层对接

的关系、政策统一性与政策差异性的关系、长期性政策与阶段性政策的关系,既不能以局部代替整体、又不能以整体代替局部,既不能以灵活性损害原则性、又不能以原则性束缚灵活性。在贯彻落实上,要防止徒陈空文、等待观望、急功近利,必须有时不我待的紧迫意识和夙夜在公的责任意识抓实、再抓实。改革是循序渐进的工作,既要敢于突破,又要一步一个脚印、

连战率团来访 习近平将会见

国务院台办发言人范丽青17日在例行新闻发布会上应询介绍,中国国民党荣誉主席、两岸和平发展基金会董事长连战将率台湾各界人士访问团于17日至20日来北京参观访问。中共中央总书记习近平将会见连战一行。

据范丽青介绍,两岸各界人士将进行对口交流,并举行交流座谈会,中共中央政治局常委、全国政协副主席俞正声将出席座谈会。

17日晚,连战一行将抵达北京,国台办主任张志军将设便宴欢迎。在京期间,连战一行还将考察北京城市建设 and 新农村建设。据悉,连战此次访问北京,也将再访北大,完成该校2005年颁赠名誉教授给连战的程序。还将前往沈阳为其外婆扫墓。

随同连战前往访问的有80余人,包括政党人士、民意代表、宗教、工商、教育、妇女、媒体、青年、少数民族、退役将领、工会等民间人士,新党主席郁慕明、鸿海集团董事长郭台铭、星云法师等在列。

据新华社、中新社

延伸阅读

9年17次访大陆 本次属民间交流

据媒体报道,自2005年4月破冰之旅后,连战几乎每年都会到大陆访问,与中共领导人会面。此前,连战的“大陆之行”已经有了17次。

据报道,连战办公室主任丁远超于14日表示,连战这次前往大陆不代表任何政党及主政者,纯属民间交流,没有被交付任务。丁远超表示,连战在大年初一当天,已告诉马英九未来会出访大陆。马英九乐观其成,认为两岸之间能够交流意见是很好的事情。

据法制晚报

相关新闻

国台办: 对两岸领导人会面 持积极开放态度

据新华社北京2月17日电 国务院台办发言人范丽青17日在例行新闻发布会上表示,2月11日至14日,台湾方面大陆委员会第一次组团到南京和上海参访,双方两岸事务主管部门负责人首次会面。国台办主任张志军和陆委会负责人王郁琦深入交换意见,取得重要成果。

第一,增进了了解,增强了互信。

第二,建立了机制,确定了互访。双方表示在坚持“九二共识”的基础上继续推进两岸关系,由国台办和陆委会建立常态化联系沟通机制。

第三,讨论了具体事宜,商定了推进事项。

范丽青表示,两岸领导人会面是大陆方面多年来的主张,我们对此一直持积极开放的态度。两岸同胞都希望看到两岸领导人早日会面,共同推动两岸关系和平发展,造福两岸同胞,造福中华民族。至于APEC(亚太经合组织)会议有其自身的规定,应根据有关谅解备忘录规定来处理。

有记者问,“张王会”在“习马会”的议题上没有达成共识,如果大陆方面不希望两岸领导人在APEC这样的场合见面,那么什么样的场合比较适合两岸领导人会面?范丽青在答问中作上述表示。